

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 5.

bb. 1. 1961-ben több mint 2000 állatot gyógyítottak meg a szombathelyi állatkórházban

vid j/gy/ká

1962. január 5.

a 6 év óta működő szombathelyi állatkórházban, ahová nemcsak vas megyéből, hanem győr, zala és veszprém megyéből is visznek gyógykezelésre beteg jószágokat, tavaly több mint 2000 állatot gyógyítottak meg. az esetek jórésze sebészeti beavatkozást igényelt; összesen 376 jelentősebb műtétet végeztek. a kórház jó munkáját bizonyítja, hogy a beszállított állatok 90 százalékát gyógyultán szállították el. /mti/

bb. 2. eredményes halászat a jeges tiszán

vid j/gy/ká

1962. január 5.

a szegedi kossuth halásznemzet tagjai a télen sem tétlenkednek, amikor alkalmas az idő, vízreszállnak. az enyhe napok után most a folyó déli szakaszán felolvadt a jégpáncél, már csak vékony, kásás jégdarabok uszkálnak a vizen, úgyhogy a tiszán ismét dolgozhatnak. 20 méteres kerítőhálót húznak körülbelül 1 kilométeres szakaszon, s egy-egy hálózás alkalmával 30-40 kiló halat zsákmányolnak. a téli fogás, ha nem is túlságosan bőséges, jóminőségű: gyakori a 3-4 kilós ponty és harcsa. /mti/

bb. 4. megduplázzák az autoszifon-patron termelést a répcelaki szénsvgyárban

vid te/gy/ki

1962. január 5.

a répcelaki szénsvgyárban az idén megduplázzák az autoszifon-patron termelést, amelynek érdekében új patron-töltő üzemszék épül. a munkát előreláthatólag március végére befejezik. a gépi berendezések egy része már megérkezett a gyárba. /mti/

bb 3. tavasszal befejezik a kilencedik kerületi uttörőház építését - harmincféle szakkör - külön égetőkemence a kerámikusoknak

i lv/gg vm sr

1962. január 5.

a kilencedik kerületben épül a főváros egyik legkorszerűbb uttörőháza. a mintegy 800 gyermek befogadása alkalmas „palota”, 12 millió forintba kerül: 6 millió forinttal az országos tervhivatal, 4 millióval községfejlesztési alapról a kerületi tanács és kétmillió forint értékű társadalmi munkával a kerület fiataljai és lakosai járulnak az új ház létrehozásához.

az építkezés jó ütemben halad, már elkészült a földszint, az első-és a második emelet falazása. befejezték a 300 személyes színházterem és az ültözők építését. az uttörőház első emeletén helyezik el a klubtermet, a büfével és a ruhatárral. itt kap helyet a meseszoba, amelynek falaira a kerület képzőművészei festik majd a leghíresebb és a gyermekek körében legnépszerűbb magyar mesealakokat. az első emeleten lesz még a játéktér, a könyvtár, a varrószoza és az irodák.

a második emeleten az állandó kiállítási teremben a magyar és nemzetközi uttörőmozgalom életét mutatják be. ezen az emeleten helyezik el a szakkörök helyiségeit is; 30 különböző szakkör működésére számítanak. legérdekesebbnek ígérkezik az üvegcsiszoló és a kerámiai szakkör; az utóbbi részére külön égetőkemencét is építenek.

a földszinti részen lesznek a politechnikai műhelyek. a szükséges gépeket a kohó-és gépipari minisztérium üzemeltől kapják. a kiselejtezett gépeket a kerület ifjúsági munkái társadalmi munkával megjavítják és azután adják át az uttörőháznak.

a körülbelül másfél holdas udvarban megosztható sportpályát építenek a futball, a kézilabda, és a tenisz kedvelőinek. a hajómodellezőknek kis tavat, a repülőmodellezőknek pedig röppályát készítenek. a kerületi uttörőházat 1963-ban kellett volna átadni rendeltetésének, de a nagyarányú társadalmi munka eredményeként még ez év tavaszán befejezik az építkezést. /mti/

- . -

- 2 -

bb. 5. a peremkerületi kulturális akciók mérlege: munkások a színházban, koncerten és irodalmi előadásokon

i hi/hi/gg/sr

1962. január 5.

a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja összegezte a peremkerületek művelődésének előmozdítására indított különböző szakszervezeti kulturális akciók eredményét.

az őszi-téli művelődési idény kezdete óta - tehát négy hónap alatt - mindenekelőtt az ugynevezett színházi teltház-akció bizonyította be ismételtén, hogy a fővárosi társulatok színvonalas előadásai lelkes és hálás közönségre találnak a munkáskerületekben is. az eddig megtartott 45 előadásnak körülbelül 25 000 nézője volt angyalföldön, ujjesten, csepelen és másutt. a számszerű eredményeken kívül a színházi akciónak a szakemberek véleménye szerint a legfőbb haszna az, hogy a városrészek lakossága mindinkább megkedveli a színházat, s a peremkerületi közönség soraiból - legújabbán kispesten és budafokon is - észrevehetően kialakul az előadásokat rendszeresen látogató munkások törzsgárdája.

a szakszervezeti szimfónikus zenekarok havonta 10-12 koncertet tartottak a külvárosokban, sikerrel. az eddigi hangversenyek hallgatóinak átlagos létszáma 500 fő volt. egyébként a szakszervezeti körműsoroknak ez a „műfaja”, rövidesen jubilál: ebben a hónapban ünnepi hangversenysorozattal emlékeznek meg arról, hogy a hangverseny-akció fennállása óta az 500. előadáshoz érkezik.

a munkásszállásokat látogató hivatásos együttesek az ősz óta 150 előadást tartottak, 30 alkalommal pedig a műkedvelő irodalmi színpadok keresték fel műsoraikkal a szálláshelyek lakóit. öt nagy lírikusunk - balassi, csokonai, petőfi, ady és józsef attila - életművéről, verseiről szóló költői estek - vagyis az előadásoknak a korábbi témákhoz képest komolyabb mondanivalója - nemhogy csökkentette, hanem inkább növelte az érdeklődést a munkásszállásokon: amíg az elmúlt évadban egy-egy előadás átlagos hallgató létszáma néhány fővel a száz alatt volt, addig most 110-120 körül mozog. ez az akció is rövidesen jubileumi számhoz érkezik: februárban rendezik meg az ezredik előadást valamelyik munkásszálláson, nagyobb szabású műsorral. /mti/

- . -

19,32

- 3 -

KA

bb. 7. 1962-ben befejezik az erzsébet-híd „alapozását”, -
a legnagyobb méregekben is dolgoznak a hidépitők

i hb/j/gg/e vg

1962. január 5.

az erzsébet-híd építésének egyik nagyon hosszadalmas, bonyolult és igen nehéz munkafázisa: az alapozás, az úgynevezett mélyépítés. a hidépitő vállalat dolgozói arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy jól haladnak az alapozással: elkészült a budai és a pesti pillér, mindkettőt gránitkőburkolattal vonták be, az utóbbinál ugyan még egy gránittlap hiányzik a burkolatból, pár napon belül azonban ez is helyére kerül. tennivaló azonban még akad bőven, teljesen ki kell képezni a budai és a pesti hídfőt. a budai hídfő építése gyorsabban halad, mint a pestié, itt már a hídfőt vasbetonköpennyel - szaknyelven szólva: nyeregszerkezettel - vonták be, valóságos szorítógyűrűt kapott, hogy biztosabban viselhesse a hid terhet. a budai oldalon a hidalapozással kapcsolatos mélyépítés a nyáron befejeződik. a pesti oldalon már a hídfőbe került az északi kábelhorgonyzó tömb. februárban elkészült a másik - a déli - kábelhorgonyzó tömb is és az év végére a pesti oldalon sem lesz már a hidépitéssel kapcsolatos mélyépítés, 1962-re véget ér a hidalapozás.

ezekben a napokban különösen nehéz körülmények között dolgoznak a hidépitők: gyakran jeges szél söpört végig a dunán, s éppen most kell a legtöbb betont „bedolgozni”, éjjel-nappal munkálkodnak, gőzt használnak a betonkeveréshez, s a keverőgépben ilymódon előállított betont süritett levegővel, csövön szállítják 70 méterre, a hídfőn levő munkahelyre. az idén egyébként a pillérek környékét már átveszik a ganz vagon szerelői, mindkét oldalon óriásdarut emelnek, hogy segítségével összeszerelhesék a híd kapuzatát, a pilont.

a hidépitő vállalat dolgozóinak ki kell képezniök a budai hídfeljárót is, amely a nehéz és bonyolult feladat ötletes megoldása következtében valóban építészeti érdekességnek ígérkezik. a munkálatokhoz az év első felében látnak hozzá, s az tereprendezéssel kezdődik. villamosvágányt építenek, s az év végéig a villamos és a közut az attila körutáról átkerül a tabáni kertbe, az árok utcába, s ugyancsak ebben az esztendőben megépítik a felüljáró hidrendszer egyik szakaszát - az imre fürdő mellett - a negyaltja uttól az attila körutig. a felüljáró hidakat középen több vasbetonpillér támasztja alá, alatta pedig parkot lehet létesíteni. az erzsébet-híd építése és környékének valóban érdekes kialakítása 1962-ben tehát jelentős léptekkel jut előbbre.
/mti/

8.50

- - -
- 4 -

bb. 6. az idén folytatódik a sütőipar gépesítése

i/16/tr/rj vg

1962. január 5.

tíz évvel ezelőtti az ország mintegy háromezer sütőüzemében ugyszólván ismeretlen volt a gép, kézi erővel végezték a munkát. éppen ezért a sütőiparban a műszaki fejlesztés elsősorban a gépesítésre irányul. a sütőipar központi irányításának kialakulása óta eltelt, viszonylag rövid idő alatt jelentős en javult az iparág üzemi- nek és gyárainak műszaki színvonala, az elsősztendőknben több mint 6.300 különböző gépet hoztak a sütőüzemek.

az országgyűlés 1960 decemberi ülészsaka 34 millió forint pótnitelt szavazott meg a sütőipar korszerűsítésének meggyorsítására. ennek felhasználásával sok más újabb gépet állítottak munkába és számos sütőüzemet teljesen gépesítettek.

az idén a tavalyinál is nagyobb összeget, mintegy 42 millió forintot költenek a sütőipar gépesítésére. a terv szerint 45 új remencét helyeznek üzembe, amelyből előreláthatólag márcsak négy lesz a korábban használatos gőz-tüzelésű matador-típus, a többi korszerű olaj, vagy gáztüzeléssel működik. többszáz új dagasztógép és csésze, tésztaosztó és gömbölyítő, valamint süteményformázó gép üzembehelyezését tervezik. újabb típusokkal is bővül a sütőipari géppark. megkezdik többek között nagyobb-teljesítményű dagasztógépek és csészék, valamint a folyamatos működésű kovászoló berendezés sorozatgyártását. elkészítik a folyamatos működésű dagasztógép terveit is, amellyel kialakíthatják a teljesen gépesített termelési vonalat./mti/

- - -

bb. 8. új cikk az elektroimpex exportlistáján

i/kf/rj vg

1962. január 5.

a gamma gyár kinga p.8. elnevezéssel új típusu nyolcmilliméteres filmvetítógépet fejlesztett ki. az új típusu keskenyfilmvetítő előnye az eddigiekkel szemben, hogy működése szinte zajtalan, fénye igen erős, kezelése egyszerű. a „néma”, vetítő berendezéshez most magnetofonos erősítőt is készítenek, amellyel lehetővé válik a 8 milliméteres filmek „hangosítása”,.

az új keskenyfilmvetítő sorozatban készül az üzemben egyelőre exportra. az elektroimpex külkereskedelmi vállalatához már számos érdeklődés érkezett új exportcikkére s több megrendelést is kapott tőkés országokból. a megrendelések alapján már január végén többek között spanyolországba, angliába, hollandiába, szállítanak keskeny filmvetítőt./mti/

- - -
- 5 -

9.05

bb. 9. kevesebb ismeretközlés, nagyobb teret kap az önálló tanulás - az oktatási reform a színház- és filmművészeti főiskolán

i/di/gk/rj sr

1962. január 5.

a színház- és filmművészeti főiskolán tájékoztatták az mti munkatársát, hogyan halad az oktatási reformtörvény utmutatásainak alkalmazása, megvalósítása.

- első lépésként az alapvető célok szellemében kidolgozzuk saját iskolatípusunk megújításának irányelveit.

- fontos tennivalónk a szakmai és elméleti, valamint ezen belül a különböző elméleti tárgyak tökéletes összhangjának megteremtése. ugyanakkor, mivel nálunk elsősorban gyakorló művészek foglalkoznak a növendékekkel, megalapozottabbá kívánják tenni a tanítás, a nevelés pedagógiai oldalát is. sor kerül majd az oktatás jelenlegi módszerének bizonyos mértékű megváltoztatására, csökkentjük a hallgatók túlterhelését, az ugynevezett kötött elfoglaltságok mennyiségét. még napjainkban is sok ismeretközlő előadás hangzik el, s kevés idő jut a hivatás alapelveinek elsajátítására, a gyakorlatra elgondolásaink szerint a jövőben nagyobb szerephez jut az önálló tanulás, az órákon tanáraink elsősorban arra törekednek majd, hogy hallgatóik elsajátítsák a megfelelő tájékozódási készséget, s a megadott anyag önálló feldolgozására is az eddiginél inkább képesek legyenek.

- a szakmai-elméleti oktatásban nagyobb súlyt helyezünk a szocialista, új művészi törekvések megismertetésére. ugyanakkor a káros irányzatokról is tájékoztatjuk növendékeinket. felkészítjük őket arra, hogy milyen jelenségekkel találkozhatnak kinn az életben, a színházaknál, s mivel kell szembefordulniuk. változtatni kívánunk a hallgatók és a főiskola kapcsolatának eddig kialakult rendszerén is. jelenleg az a helyzet, hogy „diókjaink”, tanulmányaik befejező két évében elszakadnak a főiskolától. ebben a periódusban jelentkezik ugyanis a gyakoribb színházi és filmszereplés és a különféle más elfoglaltság. természetesen a jövőben is a növendékek külső foglalkoztatása mellett vagyunk, de ragaszkodni fogunk a helyes arányok megtartásához.

- az oktatási reform főiskolánkra vonatkozó irányelveit ez év tavaszára elkészítjük, majd vitára bocsátjuk a tervezetet. meghallgatjuk legnevesebb művészeink, a színházi és a filmterület kiváló szakembereinek véleményét és megkérdezzük az elmúlt években végzett hallgatóinkat is. a vita tapasztalatainak hasznosítása után hozzákezdünk az irányelvek alkalmazásához. ezt a munkát 1964-re, a főiskola alapításának 100. évfordulójára valamennyi területen befejezzük. /mti/

9.18

9.10

- 6 -

bb. 10. az idén is folyósít gyorsan visszatérő hiteleket a magyar beruházási bank

i sl/gg/e vj

1962. január 5.

az elmúlt években jól beváltak az önköltség-csökkentő beruházásokra nyújtott hitelek, amelyeket a beruházás hasznából egy-két év alatt fizetnek vissza a vállalatok. 1957 óta a magyar beruházási bank 964.4 millió forint gyorsan visszatérülő hitelt nyújtott, s ebből 755 millió már megtérült, ezt az összeget vissza is fizették a banknak. az idén is nyújtanak hasonló kölcsönöket. a hitelek engedélyezésénél figyelembe veszik az ország anyagkészleteit, ezért kölcsönt nem építkezési célokra, hanem gépek beszerzésére, üzemek korszerűsítésére a szervezettség javítására nyújtanak. a takarékoság elve itt is érvényesül, általában legfeljebb félmillió forintos összegű hitelt igényelhetnek a vállalatok.

tavaly több mint 120 millió forint gyorsan visszatérülő hitelt engedélyezett a magyar beruházási bank, s ennek az összegnek a felhasználása részben már az idén érezteti hatását. a kaposvári és a hatvani cukorgyár például olyan ioncserélő berendezést helyez üzembe a kölcsön segítségével, amely a cukorvesztésértékét egy idényben 325.000 forinttal csökkenti, s egyben jelentős energiamegtakarítást is eredményez. az állami gazdaságok főigazgatósága 30 magtisztító berendezést vásárol a hitelből, s a harminc gép évente egymillió forinttal növeli a gazdaságok hasznát, mert az új berendezésekkel a hasznos magvat külön tudják választani az ocsutól. a tatai szőnyeggyár és a budakalászi textilművek összesen egymillió forintot vett fel az üzem átszervezésére, ezáltal a munka termelékenyebbé válik és oly nagymértékben csökken az önköltség, hogy a két gyár az egymillió forintos kölcsönt két év alatt vissza tudja fizetni. a budapesti konzervgyár a májkrém gyártásának gépesítésére, a kecskeméti konzervgyár a csomagolás korszerűsítésére vett fel hitelt és a kölcsönveti összeg mindkét üzemben másfél év alatt megtérül.

az idén ismét körülbelül 150 millió forint hitelezésére készült fel a magyar beruházási bank, s ettől a segítségtől további számos üzem műszaki színvonalának javulását, a termelési költségek csökkentését várják. /mti/

9.28

9.10

- 7 -

RE

bb. 11. a szakszervezetek segítségével 22 millió forint értékű gépet és alkatrészt kaptak meg határidő előtt a mezőgazdasági üzemek.

i/kz/hné/rj ká

1962. január 5.

a múlt évben a szokatlanul nagy szárazság következtében általában az összes mezőgazdasági munkákat legalább két héttel korábban kellett megkezdeni, mint más években. következőképpen bizonyos gépekre előbb volt szükség, mint azt korábban tervezték, mert egyébként, így a kukoricakombájt is - már csak a következő évben használhatták volna. a megoldás érdekében a medosz és a vasas szakosztály vezet megbeszélésre hívta össze a köz- és gépipari, valamint a földművelésügyi minisztérium, illetve a gyártásban érdekelt fővárosi és vidéki ipari üzemek vezetőit. ezen a megbeszélésen vitatták meg, hogy melyek azok a gépek, amelyekre az eredetileg kitűzött határidőnél előbb lesz szüksége a mezőgazdasági üzemeknek. az iparági vezetők ígéretet tettek a gyártáshoz szükséges anyagok határidő előtti biztosítására, a gyárakban pedig a munkások széleskörű részvételével vitatták meg a mezőgazdasági üzemek dolgozóinak kérését, s felajánlásokat tettek a teljesítésére.

az eredmény igazolta a várakozást. a határidő előttre kért, mintegy 22 millió forint értékű gép és alkatrész túlnyomó többségét időben kapták meg a mezőgazdasági üzemek. a mezőgazdasági dolgozók kérésére tett felajánlások teljesítésében a budapesti mezőgazdasági gépgyárat illeti meg az elsőség: 70 kukoricakombájt és 15 féle alkatrészt szállított határidő előtt. a salgótarjáni acélárugyár csaknem 900 000 orros ekecsavar és 5 000 kormánylemez határidő előtti szállítására tett ígéretet. ebben az üzemben is helyt álltak az adott szóért. kormánylemezről még a megígért mennyiségen felül is szállítottak ezer darabot. az izzófejes traktorokhoz szükséges hűtők az ikarus-gyárban készülnek. a terv 900 darabot írt elő, de máris 1 400-at készítettek és adták át. a gyöngyösi szerszám- és készülékgyár a dt-413-as és az izzófejes traktorokhoz szükséges, mintegy 9 millió forint értékű alkatrész szállításával nyújtott nagymértvű segítséget a mezőgazdasági dolgozóknak.

a múlt évi szárazság még a téli gépjavitások időszakában is érezteti hatását: a szinte kőkeményre szikkadt talajokon dolgozó gépek általában sokkal nagyobb mértékben voltak igénybevéve, mint normális körülmények között, ezért a téli gépjavitáshoz sokkal több alkatrészt kell készíteni, mint más években. a földművelésügyi minisztériumban most mérlik fel az alkatrészszerkesztést, s ezután a két szakszervezet az említett és bevált módon ismét közvetlenül a gyártó üzemekhez fordul segítségért. hasonló kapcsolatot építenek ki a vegyipari dolgozók szakszervezetének közreműködésével a műtrágya és növényvédő szereket gyártó üzemekkel is./mti/

-. -
- 8 -

9.40

10.21

KK

bb 12. éjszakai műszakban dolgozzák fel a szőlővesszőt balatonbogláron - ötmillió gyökeres oltványt és kilenc millió sima vesszőt készítenek elő

vid ká/j szb ká

1962. január 5.

a balatonboglári állami gazdaságban még soha nem kellett olyan nagymennyiségű vesszőt feldolgozni, mint ezekben a hetekben. gyökeres oltványokból majdnem 5 milliót, míg a sima vesszőből több mint 9 milliót készítenek elő. a 400 hozzáértő szakmunkás a gyökeres oltványok feldolgozását rövidesen befejezi, s az oltványok egyrészt már el is szállították a baranyai és a tolna megyei állami gazdaságokba. a sima vesszők feldolgozását a februári oltásig be kell fejezni, s mivel ezt a feladatot egy műszakban képtelenek megoldani, a gazdaságban bevezették az éjszakai műszakot. /mti/

-. -

bb 13. több mint ezerháromszáz szocialista esküvő és névadó ünnepség szolnok megyében

vid fm/ke szb fm

1962. január 5.

az elmúlt évben több mint 1300 szocialista esküvőt és névadó ünnepséget tartottak szolnok megye termelőségterületi városaiban, falvaiban, nagyobb tanyaközpontjaiban. a családi ünnepségek méltó megrendezésére minden önálló közigazgatással rendelkező községben, városban díszes házasságkötő termet rendeztek be. a családi ünnepek új formája iránt az érdeklődés különösen a termelőségterületi központok/ egyre nagyobb./mti/

/ban

-. -

bb 14. hat új szökőkúttal gazdagodik pécs

vid fm/ke szb fm

1962. január 5.

pécsen az elkövetkező években 14 szökőkutat létesítenek, ebből hatot már 1962-ben elkészítenek és ugyanebben az évben a már meglévő szökőkutakat, díszmedencéket korszerűsítik. a különböző nagyságú, színes és világító szökőkutak tervezését a magyar építőművészek szövetségének pécsi csoportja társadalmi munkában vállalta, az építési költségeket a községfejlesztési alapból fedezik. /mti/

-. -

- 9 -

9.45

10.50

KK

bb 15. beérkezett az első ujitási javaslat a dunai vasmű idei ujitási feladattervére

vid te szb ki

1962. január 5.

a dunai vasműben tavaly tovább fejlődött az ujitómozgalom, az előző évinél százhuszonnégyezerrel több, összesen 1417 ujitást adtak be. ezek az ujitások az év első tizenegy hónapjában körülbelül 18 millió forintos megtakarítást eredményeztek. az ujitóknak a 11 hónap alatt mintegy hétszáz ezer forint ujitási díjat fizettek ki.

az idei ujitási feladattervet, amely összesen 186 feladatot jelöl meg, már az újév kezdete előtt megkapták az üzemek dolgozói. az idén azzal könnyítik az ujitók munkáját, hogy valamennyi feladatnál külön feltüntetik azoknak a műszaki dolgozóknak a nevét, akik az ügyben tájékoztatást, felvilágosítást adhatnak és a kérdés megoldásánál felhasználható külföldi szakirodalom jegyzékét is. az ujitási feladatterv az idén is első sorban a gazdaságosabb termelést akarja elősegíteni.

az újév első két munkanapján tizenhat ujitási javaslat érkezett a vasmű ujitási irodájára. közöttük van az első olyan ujitás, amely a gyári feladattervben megjelölt egyik fontos kérdést oldja meg. szélpál illés, babocs józsef és szalai Antal közös ujitása ugyanis a kotrógépek tengelykapcsolójának olyan módosítását javasolja, amelylyel, a feladatterv szerint, évente csaknem száz ezer forint megtakarítás érhető el. /mti/

--

bb 17. modern irodabutorok gyártását kezdték meg szegeden

vid te szb ki

1962. január 5.

a szegedi bútorgyárban ez év elejétől modern irodabutorok gyártására rendezkedtek be. az irodaberendezések alapanyaga a szegeden kikísérletezett és gyártott, szilárdsági és egyéb szempontból is bevált préselt kenderpozdorja lemez. ezeket falemezzel, illetve mahagóni szin furnir lemezzel borítják, s politurozzák. ilyen anyagból az első félévben három ezer modern vonalú íróasztalt, s ezeröttszáz iratszekrényt gyártanak. /mti/

--

9.50

10.50

PK

- 10 -

bb 16. eddig négy üzemsz készült el szerelésre a berentei vegyiművekben

vid te szb ki

1962. január 5.

a kazincbarcikai ipartelegen 1959 nyarán kezdték meg a berentei vegyiművek építését.

a hőre lágyuló polivinilkloridot és más vegyitermékeket előállító üzemszekben jelenleg mintegy 25 vállalat munkásai dolgoznak. a pvc gyárban szerelésre elkészült a polimér, a monomér és az acetilén fejlesztő üzem. ezeknek az üzemszoknak szerkezeti vázát a német szövetségi köztársaságból vásárolt különleges vasszerkezetből állították össze. a gépi berendezések durva szerelését már mindhárom üzemszben megkezdték.

a klóralkáli elektrolízis üzemszben az új esztendő első napjaiban - a február 28-i határidő előtt - készült el szerelésre a több létesítményből álló sóoldó. így a berentei vegyiművekben már négy épületet adtak át szerelésre. jól halad a munka a 74 méter hosszú és 34 méter széles cellaterem építésén is. a munkákkal annyira előrehaladtak, hogy január végén, 28 nappal a határidő előtt, ezt az üzemszét is átadják szerelésre. /mti/

--

bb 19. írókkal, művészekkel találkoznak a télen a vas megyei szövetkezeti parasztok

vid fm/ke szb fm

1962. január 5.

a vas megyei szövetkezeti parasztok télen írókkal, művészekkel találkoznak. az elmúlt hetekben hat neves író látogatott el több vasi községbe, többek között az országoshirű büki Lenin termelőszövetkezetbe. zsennyén, a képzőművészeti alkotóházban rendszeresen találkoznak festőkkel, grafikusokkal a falu dolgozói. időnként műtermi napokat is tartanak az alkotóházban, amikor a környező falvakból szövetkezeti gazdák látogatnak zsennyére és megnézik a műtermeket, a készülő alkotásokat, s találkoznak az életüket, munkájukat ábrázoló képzőművészekkel. január első felében magyarszombafára, a vasi népi fazekasművészet központjába várnak írókat és képzőművészeket, a helyi kerámiaüzem dolgozói, s a környékbeli szövetkezeti parasztok. /mti/

--

9.55

PK

- 11 -

bb 16. az új évben már 6000 baranyai szövetkezeti gazda kap havi fizetést

vid ká/j szb ká

1962. január 5.

tavaly két baranyai termelőségben vezették be kísérletként a pénzbeli munkadíjazást. a tapasztalatok igen kedvezőek: javult a munkafegyelm, sok fiatal tért vissza a városból, megszűnt a munkaegekkel való visszaélés, s a rendszeres pénzfizetés jelentősen megkönnyítette a háztartások vezetését is. január 1-től már 15 közös gazdaságban dolgoznak az új elszámolási rendszer szerint s összesen 6000 szövetkezeti gazda részesül havi készpénzben, tízszer annyian, mint tavaly. a termelőségben jöelöre megteremtették a feltételeket a készpénz-fizetésre. az idej terveket már úgy állították össze, hogy az egész évben biztos jövedelemforrásokkal rendelkezzenek. a 4000 holdas mágoosi béke tsz-ben például kibővítették az állatállományt, ezenkívül kertészetet létesítettek, halastavat építettek, szőlőt és gyümölcsöszt telepítettek, feldolgozó üzemeket állítottak fel. a szövetkezet olyan fizetést akar nyújtani tagjainak, ami 55 forintos munkaegeységnek felel meg.

a többi baranyai termelőségben arra törekednek, hogy rendszeres előlegfizetéssel juttassák készpénzhez a tagokat. tavaly még csak 116 közös gazdaságban fizettek előleget, az idej a megye valamennyi szövetkezeti gazdája havonta munkaegeységként 5-20 forint készpénz-előlegben részesül. /mti/

bb 20. a kisz politikai köreim több mint 23.000 fiatal tanul bács megyében

vid fm/ke szb fm

1962. január 5.

bács megye kisz-alapszervezeteiben az idej télen több mint 23.000 fiatal tanul rendszeresen a politikai körökben. pártmunkások, pedagógusok, s a nőtanácsok tagjai is segítik a kisz-oktatást. a falvakban és a nagyüzemi gazdaságokban mintegy 15.000 parasztfiatal bővít általános politikai ismereteit. a résztvevők több mint fele szervezetén kívüli fiatal. /mti/

10.09

- 12 -

bb 21. „kiprovokál”, vízbetörés - szovjet tapasztalatokat alkalmaznak a halimbai bauxitbányások a vízveszélyes üzemekben

vid te szb ki

1962. január 5.

a halimbai bauxitbányák friss, újonnan feltérképezett értelepei a földalatti vizek szintje alatt helyezkednek el, ezért megnőtt a víz elleni védekezés jelentősége. a kilenc leőhelyből az ugynevezett értelecsékből álló izamajori területen szovjet tapasztalatok alapján a legkorszerűbb védelemre rendezkednek be és hazánkban először itt alkalmazzák a depressziós tölcser elvét a vízbetörések leküzdésére. korábban a földalatti vizek szintje alatt levő lelcsek-ből egyenként távolították el a vizet, éppen amennyi, amennyi a munkahelyre beszivárgott. az új módszer szerint nem várják meg a víz érkezését, hanem „kiprovokálják”, a vízbetöréseket. ezért a lelcsek mértani középpontjában egyetlen, hatalmas vizaknát mélyítnek, amelyben nagyteljesítményű szivattyukat helyeznek el. az akna aljáról több mint egy kilométer hosszu vágatrendszert hajtanak ki a szélrózsa minden irányába. a „csatorna-rendszer”, egyetlen feladata, hogy mederül szolgáljon a földalatti vizeknek és az akna felé terelje a víz áramlását. így az eddig passzív vízvédelem egycsapásra aktívá válik, mert valósággal elébe mennek a vizeknek, nem hagyják nyugodni a kiszámíthatatlan, sokszor veszélyesé váló karsztos eredetű vizeket. a külföldi tapasztalatok alapján biztosra veszik, hogy a vízkiemelés miatt az akna alján állandó szivóhatás lép fel, amely idecsalogatja a több mint három kilométeres sugaru körzetből a vizet és a kilenc bauxitlencse munkahelyei felszáradnak.

a depressziós tölcserül szolgáló hatalmas akna építése befejezéshez közeledik és érkeznek a német gyártmányu különleges szivattyuberendezések is. /mti/

bb 23. nők iskolája becsenhelyen

vid fjm/ke szb fm

1962. január 5.

a zala megyei becsenhely községben 210 asszony és leány jár a nők akadémiájának előadásaira. az asszonyok példájára a férfiak is kedvet kaptak a tanulásra és 40 fiatal házasember kezdeményezésére létrehozták a nők iskoláját. a nők akadémiájának előadásait keddi napon tartják, a nők pedig szerda estéknél mennek a tanfolyamra. /mti/

10.23

- 13 -

bb 22. elkészült kelet-magyarország legnagyobb rizstelepe

vid ká/j szb ká

1962. január 5.

szabolcs-szatmár megyében néhány évvel ezelőtt 50 holdon kezdtek meg a rizs kísérleti termesztését, s ma már 2000 holdon foglalkoznak a közös gazdaságok ezzel a fontos élelmiszeripari növényvel. rizstermesztéssel hasznosítják az erdőhát és a szamos-táj mocsaras, zsombékos területeit. a telepek öntözésére a szatmári tájakat keltészeli folyóból több mint 4 millió köbméter vizet emelnek ki. most adták át rendeltetésének kelet-magyarország legnagyobb rizstelepét, a tiszakóródi béke termelőszövetkezetben. itt 260 holdon korszerű vízvezetékkel, vízátemelő zsilipekkel ellátott telepen termesztik a rizst. újabb termelőszövetkezetek is kértek engedélyt telep építésre, úgyhogy az idén már 25 közös gazdaság foglalkozik a tiszá, a tur, a szamos és a kraszna folyó mentén rizstermesztéssel. /mti/

--

bb 24. ötszáz millió tonna az ismert szénvagyon a komlói bányavidéken

vid tm szb ki

1962. január 5.

már a múlt század végén tudták, hogy komló környékén jóminőségű fekete kőszén rejtőzik a föld alatt, de csak az ötvenes évek elején kezdődött meg az intenzív kutató munka a szén után. az eddigi kutatófurások hossza eléri a 85.000 métert, s ennek eredményeként jelenleg 500 millió tonnára becsülhető a komlói bányavidék ismert szénvagyon. megállapították többek között, hogy a pécs-komlói liasz-telepek „s”, alakú kanyarulata tovább húzódik észak felé. ha a komlói bányák jelenlegi technológiáját és termelését vesszük alapul, mintegy 150 évi bányászkodáshoz elegendő a már ismert szénmennyiség. a kutatómunka jól előre megelőzte a bányászati művelést, egyben biztos alapot ad a fejlesztéshez. a kutatások eredményeinek figyelembe vételével korszerűsítették, bővítették a régi aknákat és telepítik az újakat, amire eddig több mint két és félmilliárd forintot áldozott az állam. /mti/

--

10.40

- 14 -

bb 25. műszerrel vizsgálják: alkalmas-e a tehén gépi fejésre - győrt megkezdtek a műszer gyártását

vid ká/j szb ká

1962. január 5.

dr. szajkó lászló, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia tanszékvezető tanára 1958-ban kezdte meg maga szerkesztette műszerével a tehének alkalmassági vizsgálatát gépi fejésre. a műszer grafikonokra jegyzi a leadott tej mennyiségét, a fejés időtartamát, az egyes tőgynegyedekből kifejtett tej mennyiségét, s ezeknek az adatoknak alapján eldönthetik, hogy a vizsgált tehén alkalmas-e gépi fejésre? az így végrehajtott szelekcióval a nagyüzemi, gépi fejésre berendezett istállókba már csak az arra alkalmas teheneket állíthatják be. a műszert azóta tökéletesítették, és a győri lakatos ktsz most megkezdte gyártását. az idén előreláthatólag 40 tőgyvizsgáló kerül az állami gazdaságokba. a műszer iránt külföldön is nagy az érdeklődés: legutóbb angliából, egyiptomból, Lengyelországból és franciaországból kértek ajánlatokat. /mti/

--

bb 27. házanként 1070 forint takarékbetét földes termelőszövetkezeti községben

vid ká/j szb ká

1962. január 5.

földes termelőszövetkezeti községben a jól gazdálkodó szövetkezetek egész télen át rendszeres bevételt biztosítanak tagjaiknak. a múlt évi aszály ellenére a rákóczi tsz-ben 40, a lenin tsz-ben pedig 33 forintot ér egy munkaegység, amihez még prémium és a háztáji gazdaság jövedelme is járul. a szövetkezeti parasztság jómódját bizonyítja többek között, hogy 3 év alatt 120 családi házat építettek a községben. hozzáálltak a törpe vízmű építéséhez is, és ehhez minden porta 1000 forint készpénzzel és 200 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. a földesi földműveszövetkezeti boltok tavaly rekordforgalmat bonyolítottak le. személyenként, - a gyermekeket is beleszámítva - 3800 forint értékű árut vásároltak a község lakói, emellett házanként 1070 forintot tettek takarékbába. /mti/

--

10.45

- 15 -

bb 26. kacsaváros rácalmáson

vid so/j szb ká

1962. január 5.

a baromfiipari vállalat rácalmási telepét valóságos kacsavárossá fejlesztették. újabb ólakat építettek, s azt tervezik, hogy 1962-ben a tavalyinál 30.000-rel több, összesen 150.000 pecsenyekacsát adnak közfogyasztásra.

fejlesztik a gazdaság baromfi telepét is. a telep két gépével a télen már 40.000 csibét keltettek, amelyek egyrészt más gazdaságokban nevelik fel. az első téli kiscsirkék a rácalmási gazdaságban ötheteseek és szépen fejlődnek. /mti/

bb 28. országszerte megkezdődtek a földművelésszövetkezeti vezetőségválasztó tagértekezletek és közgyűlések

ö vid kz/hmé szb ká

1962. január 5.

a szövetkezetek országos szövetsége március végén összeülő kongresszusát megelőzően minden szinten újválasztják a földművelésszövetkezeti szervek vezetőit. a falusi vezetőségválasztó tagértekezletek és közgyűlések február 19-ig, a megyeleket pedig március 5-ig választják meg. a vezetőségválasztó gyűléseken összegezik a földművelésszövetkezetek két kongresszus között végzett munkájának eredményeit és hibáit, meghatározzák a következő évek tennivalóit.

somogyban, ahol csak úgy, mint az ország többi részén, már megkezdődtek a falusi vezetőségválasztó tagértekezletek és közgyűlések, igen jelentős eredményekről adnak számot. mint horváth jános, a földművelésszövetkezetek somogy megyei központjának elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában rámutatott, a megye földművelésszövetkezetei hozzájárultak a termelőszövetkezetek megerősítéséhez is: több mint 110 szakemberüket adták át a közös gazdaságoknak. a megyei felvásárló központ-évről-évre több árut vásárol fel a termelőktől. 1957-hez viszonyítva az elmúlt évben csaknem 130 százalékkal több árut vásároltak fel. állandóan javul a falusi lakosság áruellátása, ma már csaknem minden községben jól berendezett üzletek, szaktoltok várják a vevőket. a kiskereskedelem 1961. évi forgalma meghaladta a 860 millió forintot. állandóan növekszik a tagok létszáma. somogy megye földművelésszövetkezeteinek jelenleg már több mint 108.000 tagja van, s az egy tagra jutó részjegyek értéke 94 forint. /folyt.köv./

11.05

11.15

ka

- 16 -

bb 28. /országszerte megkezdődtek... 1. folyt./- szb

hetvenhét földművelésszövetkezet, 21 takarékszövetkezet, 11 tejszövetkezet, és 44 szakcsoport működik a megyében. a szövetkezeti eszme térhódítását mutatja, hogy a tagság a részjegy-isszafizetések alkalmával a visszatérítés jelentős részét új boltok építésére vagy meglévők korszerűsítésére ajánlotta fel.

általában a földművelésszövetkezeti boltok skn/vonala igen sok községben megüti a fővárosiakét. az utóbbi években 147 korszerű élelmiszer-, iparcikk- és vegyes-bolt nyílt. önkiválasztó és önkiszolgáló árusítást 45 boltban vezettek be, s így most már összesen 457 önkiválasztó és önkiszolgáló földművelésszövetkezeti bolt működik a megyében. az élelmiszerboltokat mindenütt hűtőszekrényvel szerelték fel. a bolti hálózattal együtt jelentős mértékben fejlesztették a vendéglátóipari egységeket is: 62 kisvendéglőt és falatozót, valamint hat cukrászdát nyitottak. több mint 30 kisvendéglőt kávéfőző-géppel szereltek fel, mert a tapasztalatok szerint a „hagyományos”, fél deci helyett már inkább „duplát”, kérnek a falusiak is. 1962-ben továbbfejlődnek a zala megyei földművelésszövetkezeti boltok és vendéglátóipari egységek. új üzlet 17 nyílik a megyében, ebből kilenc önkiszolgáló, illetve önkiválasztó rendszerrel működik majd. kilenc községben falatozó jellegű kisvendéglőt, további négy községben pedig cukrászdát nyitnak. csömödéren, söjtörön bambi-töltő állomást létesítenek. az év végéig mintegy hétmillió forintot költenek zala megyében a falusi bolt- és vendéglátóipari hálózat fejlesztésére.

eredményes erőfeszítéseket tettek a földművelésszövetkezetek az elmúlt évben azért is, hogy megkönnyítsék a háziasszonyok munkáját. békés megyében sok mosógépet, porszívót és egyéb háztartási gépet kölcsönöznek. a nylon-harisnya „leszaladt szeme”, ma már a falusi lányoknak sem kisebb gondja, mint a városiaknak. ezen a napi problémán igyekeztek segíteni azzal, hogy hét ruházati boltban szemfeldolgozó dolgozik. a falusi háztartásokban igen elterjedt a legkülönbözőbb gépek használata. javításukról ugyancsak a földművelésszövetkezetek gondoskodnak. /mti/

-.-

- 17 -

11.15

11.15

ka

bb 29. az év első lottósorsolásának eredménye

t kf/tm szb hk

1962. január 5.

az év első lottósorsolását pénteken délelőtt a Ganz-márvag Delej utcai művelődési otthonában rendezte a sportfogadási és lottó igazgatóság. a húzások előtt a lottó áruház nagyszerű téli, tavaszi divatbemutatót tartott.

ezuttal az első hét nyerőszámait és a decemberi tárgyjutalmakat sorsolták. az első játékhétre 3,878.596 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 1,454.475 forint jut. a ki-sorsolt nyerőszámok a következők:

22, 31, 66, 77, 86

a jutalomsorsoláson az 51. játékhét szelvényei vettek részt, amelyekre 730 értékes tárgynyeremény, köztük hat főnyereményt - öröklakást, családiházat, warszaw a személygépkocsit sorsoltak ki. /mti/

--

bb 31. „ezer arany sulyu,, serleg, a 16. és 17. század ötvös-remekai a nemzeti muzeum „aranyvasárnap,, kiállításán

t hi/tr szb hk

1962. január 5.

január 7-én ismét „aranyvasárnap,, lesz a magyar nemzeti muzeum disztermében: ezuttal a 16. és 17. századból származó ötvösremekait mutatja be a muzeum, féltve őrzött művészi aranykincsei közül. a kiállítás anyagát pénteken a muzeum disztermében bemutatták a sajtó képviselőinek. a bemutatásra kerülő anyag legértékesebb tárgya pálffy miklós pozsonyi várkapitány pompás zománcos aranyserlege, amelyet a győri várnak 1598-ban történt hősiességének emlékére kapott ajándékba a török invázió veszedelmétől megszabadult alső ausztriai rendektől. a fedelével együtt 44 centiméter magas, színarany serleg sulya 2.80 kilogramm, ami a történeti források szerint ezer korabeli aranypénz sulyának felelt meg. a kiállításon látható lesz továbbá 1. rákóczi györgy erdélyi fejedelem zománcos aranyserlege, amelyet brozer istván kolozsvári ötvös készített 1640-ben, valamint a 16. és 17. századi magyar ötvösművészet más remekai. /mti/

--

14.05

- 18 -

ke

bb 30. időjárásjelentés

tm szb

1962. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én pénteken 13 órakor:

a nappali hőmérséklet emelkedik

európa északi országaiban egyre nagyobb területet foglalnak el az enyhe, óceáni léghullámok. kontinensünk középső területein viszont magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, csendes, ködös időjárással, egyelőre még komoly akadályt jelentve az északon már uralomra jutott enyhülésnek. hazánkban tegnap több helyen sűrű köd képződött, míg az ország néhány más helyén viszont 4-6 óras napsütést élveztek. ennek megfelelően a nappali legmagasabb hőmérsékletek igen különbözők voltak. az északkeleti megyékben helyenként plusz 2-4, a balatontól délkeletre egészen pécsig és bajáig minusz 1 - plusz 2 fokig emelkedett, viszont a ködtakarta többi területen csak minusz 2-4 fok volt a legmagasabb értéke. ma hajnalban 6-11 fokos fagyok alakultak ki. az elmúlt 24 óra folyamán egy-két északi állomásról jelentettek ködszítalást, hószálligózást. sokhelyen zuzmara képződött. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 3.3 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irány-zatu.

várható időjárás szombat estig: mérsékelt délnyugati szél. változó mennyiségű felhőzet, többfelé köd, zuzmaraképződés. néhány helyen, főként északon ónos szítalás, s hószálligózás. a nappali hőmérséklet emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2 - plusz 2 fok között, a magasabb hegyeken plusz 2 fok felett.

a duna vízállása ma reggel 216 centiméter. /mti/

--

14.10

- 19 -

ke

bb.32. tízezer köbméteres gáztárolót helyeztek üzembe pécssett

vid/te/a ki hk

1962. január 5.

pécs nyugati új városrészében tízezer köbméteres gáztartályt helyeztek üzembe. ezzel a háztartások és az ipari üzemek gázellátását a téli és a csúcsgyártási időszakokban is biztosítják. pécssett egyébként ebben az évben 750 háztartást kapcsolnak be a gázhálózatba. /mti/

--

bb.33. folyamatosan termel az ország legkorszerűbb cserépgyártó üzeme

vid/te/ki/a hk

1962. január 5.

a borsod-heves megyei téglagyári egyesülés mátraderecskei cserép- és téglagyárában pénteken kezdék meg teljes kapacitással az üzemszerű cserépgyártást. az üzem a múlt évben készült el mintegy hetvenmillió forintos beruházással. többek között korszerű égetőkemencét építettek és új, automatizált berendezés szedi el és viszi a cserepet a szárítótornyba. a gépek üzemeltetéséhez saját üzemi erőműtelepet létesítettek. ennek fűtőgőzét használják fel a nyers cserép szárítására. a fűtőgőz felhasználása tette lehetővé a folyamatos téli munkát is.

a múlt évi próbaüzemelés után jelenleg már két műszakban dolgozik a cserépre és három műszakban, folyamatosan végzik a szárítást. a mátraderecskei üzem elsősorban tetőfedő cserepet készít, s ez az ország legkorszerűbb ilyen üzeme. üzemeltetésével a vállalat tetőcserép termelése megkétszereződik. /mti/

--

bb.37. megkezdtek az őszi buza fejtrágyázását békés megyében

i/vid/ká/a hk

1962. január 5.

a körös vidéki termelészövetkezetek többévi tapasztalata azt bizonyítja, hogy a fejtrágyázásra szánt műtrágya akkor a leghatásosabb, ha felét télen, a hótakaróra, a másik felét márciusban szórják ki. a kondorosí és a mezőberényi gépállomás körzetében már meg is kezdték az őszi buzavetések fejtrágyázását. békés megye gépállomásán elsősorban a műtrágyaszóró gépeket javították ki, s a napokban többtucat gép lát munkához a buza-táblákon. /mti/

--
- 20 -

15, 15

15 30

bb 34. megkezdtek a részleges termelést a diósgyőri édesipari üzemben

vid te szb ki

1962. január 5.

a szinva partján, a diósgyőri gyárak lakótelepi házainak gyűjtőjében több mint ötvenmillió forintos beruházással édesipari üzemet építettek. diósgyőr első könnyűipari létesítményében ezen a héten megkezdtek a részleges termelést. egyelőre a csokoládéfigurák gyártásához fogtak hozzá. még az év első negyedében megkezdik a töltött és mártott ostyaárak, valamint a nugat készítmények előállítását is.

az édesipari üzemben, amelyben a munkák jelentős részét automatikus berendezések végzik, mintegy 350, nagyjából nődolgozót foglalkoztatnak majd. a dolgozók kényelmét, egészségvédelmét, szórakozását korszerű öltöző-, fürdő, üzemi konyha és étkezőhelyiség, valamint kulturális terem szolgálja. /mti/

--

bb 35. vágányátépítés miatt több személyvonat nem közlekedik a déli- és a kelenföldi pályaudvar között

k hb j szb vg

1962. január 5.

a magyar államvasutak vezérigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a budapest-déli pályaudvar vágányainak átépítése miatt január 8-tól, hétfőtől kezdve a további intézkedésig az alábbi személyvonatokat budapest-déli pályaudvar - budapest - kelenföld között nem közlekedtetik:

budapest-déli pályaudvarról - székesfehérvárra 8.20, 18.43 és 22.40 órakor, pusztaszabolcsra 14.18, 17.34 és 23.04 órakor induló, illetve székesfehérvárról induló és budapest déli pályaudvarra érkező 7.24, 21.37 és 21.59 órakor, ezenkívül csak szombaton a 13.22 órakor, valamint pusztaszabolcsról induló és budapest déli pályaudvarra 12.59, 17.58 és 18.28 órakor érkező vonatok budapest - déli pályaudvar, budapest - kelenföld között nem közlekednek. a többi fel nem sorolt vonat közlekedésében változás nem lesz. ezután is felhívja a más az utazóközönség figyelmét, hogy budapest déli pályaudvaron az átépítés ideje alatt fokozottan ügyeljen saját testi épségére. /mti/

--

15.30

15 30

- 21 -

15 30

bb 36. az év első exportszállítmányaként két vagon orvos-egészségügyi és laboratóriumi üvegkészletet küldtek a szovjetunióba a salgótarjáni üvegyárból

vid te szb ki

1962. január 5.

a salgótarjáni üvegyárban az idén huszonhárommillió forint értékű árut készítenek exportra, s ezzel a cikkek több mint harminc országba jutnak el. az új év első exportszállítmányát a metrimpex bonyolította le salgótarjánból. szovjet megrendelésre péntek délig két vagon orvos-egészségügyi és laboratóriumi üvegkészletet, mérőhengereket, lombikokat és tülséereket indítottak utnak. pénteken délután elhagyta a gyárat az első nyugati exportszállítmány is. ebben a vasuti kocsiban a parádi üvegyárban és a salgótarjáni üvegyárban készült csiszolt disztárgyakat és festett pezsgőkészleteket küldtek new yorkba. ezt követően az év minden harmadik napján egy-egy exportcikkel teli vasuti kocsi gördül ki a salgótarjáni üvegyárból. /mti/

bb. 38. a mi budapestünk címmel megnyílt az mti fotó kiállítása

t hi/tm/gy/sr

1962. január 5.

a magyar távirati iroda állandó fotókiállítási helyiségében pénteken megnyílt az mti fotó munkatársainak a mi budapestünk című fényképkiállítása. dr. vitéz andrás, a fővárosi idegenforgalmi hivatal vezetője nyitotta meg a kiállítást, amely több mint száz képen budapest és a fővárosi emberek életének igen széles skáláját jeleníti meg. a bemutatott anyagnak több mint egyharmada színes felvétel. a kiállítás február 28-ig, hétfő kivételével 12-19 óra között, vasár- és ünnepnapokon 10-14 óra között tekinthető meg az mti állandó fotókiállítási helyiségében /7. tanács körut 21./

17,00

17

42

- 22 -

bb 39. dobi istván üdvözlő távirata nyugat-samoa függetlenségének kikiáltása alkalmából

tm vm sr

1962. január 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke yugat-samoa függetlenségének kikiáltása alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait az ország vezetőinek. /mti/

bb 40. január 11-én ülést tart az országos béketanács

k zs/zs vm sr

1962. január 5.

az országos béketanács elnöksége pénteken a hazafias népfőnt székházában ülést tartott. az ülésen szakasits árpád az országos béketanács elnöke és sebestyén nándorné, a béketanács titkárságának vezetője tartott beszámolót.

az elnökség elhatározta: január 11-re, csütörtökre összehívja az országos béketanács ülését. ennek napirendjén a békevilágtanács stocholmi üléséről szóló beszámoló és a magyar békemozgalom 1961.évi munkájáról szóló tájékoztató, illetve az 1962. munkaterv megvitatása szerepel majd. /mti/

bb 41. új bányász-szálloda és étterem ajkacsingerben

vid te vm ki

1962. január 5.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt ajkacsingeri üzemében több mint nyilcmillió forintos beruházással ötszáz személyes étterem épült fel a hozzátartozó, korszerűen felszerelt konyhával együtt. az üzem dolgozói száz személyes új munkásszállodát is kaptak, amely a bányásztelepülés legkorszerűbb épülete. mindkét létesítményt átadták rendeltetésének. /mti/

17,07

17

42

- 23 -

bb . 43. kállai gyula látogatása székesfehérvárott

vid gy/fm

1962. január 5.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken székesfehérvárra látogatott, a megyei pártbizottság székházában megbeszélést folytatott juhász jánossal, a megyei pártbizottság első titkárával, dr. bujdosó imrével a megyei tanács vb. elnökével és dr. kispéter istvánnal a megyei népfrentbizottság elnökével. kállai gyula résztvett és felszólalt a megyei népfrentbizottság kibővített aktiválásán, ahol a megyei, járási és községi népfrentbizottságok elnökeinek és titkárainak csóka jános, a megyei népfrentbizottság titkára beszámolt az elmúlt évben végzett munkáról és az idej feladatokról. /mti/

bb. 44. művelődési otthon avattak a debreceni járműjavítóban

vid fm/ke/gy/fm

1962. január 5.

pénteken délután művelődési otthon adtak át rendeltetésének a debreceni járműjavító vállalat telepén. az üzem dolgozói munkaidejük után több mint 20 000 óra társadalmi munkával segítettek az új kulturális otthon felépítését. az 500 személyes nagy színházterem lehetőséget biztosít összejövetel, klubestek, szórakoztató műsorok rendezésére. a művelődési otthonban kap állandó helyet az üzem tánc-, ének-, zenekara és színjátszó csoportja, valamint üzemi iskolát is szerveznek az általános iskolába járók részére.

/mti/

..

- 24 -

17,35

18,02

NA

bb 45 galilei: bessenyi ferenc - első összpróba a nemzetiben

i v/gk vm sr

1962. január 5.

a nemzeti színházban pénteken tartották brecht: galilei című drámájának első összpróbáját. a darabot major tamás rendezte, aki az összpróbán a dráma valamennyi „beöltözött”, szereplőjével, díszletekkel „világítással”, végleg „beállította”, az előadást.

brecht drámájának címszerepét bessenyi ferenc alakítja, a főbb szerepekben berek kati, kállai ferenc, máthé ercsi és bitskey tiber játszik. a bemutatót - már a blaha lujza téren - január 12-én tartják a nemzetiben. /mti/

..

bb 46. a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid fm/ke vm fm

1962. január 5.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken többek között a csengeri járás termelőszövetkezeteinek termelési és áruértékesítési tervét tárgyalta. a járási tanács előterjesztése szerint a kenyérgabona vetésterület háromnegyed részébe nagyhozamu buzát vetettek. így a tavalyi terméshez viszonyítva 250 vagon többletet akarnak elérni. jelentősebb talajjavítást végeznek nagyhódoson, kishódoson és garbolcon. a járás közös gazdaságaiban a szarvasmarhák számát 600-zal, a sertéseket 6.000-rel növelik. az állattenyésztésből, állati termékekből a szövetkezeteknek négy és félmillió forinttal több lesz a bevétele, mint tavaly volt. a közös gazdaságok állományára az idén 35 erőgéppel és a hozzá szükséges munkagépekkel gyarapodik. két növendékistálló, nyolc sertésfiasztató, tizenhárom hizlalda, négy terményraktár, hét kukoricagóré építését tervezik. majdnem kétszáz holdas öntöző telepet létesítenek. /mti/

..

- 25 -

17,40

18,02

NA

bb 47. csekovszky árpád kerámikus és gulás zsuzsa textiltervező iparművészek kiállítása a fényes adolf teremben

k s/s vm sr

1962. január 5.

pénteken délután a fényes adolf teremben plesznivy károly a magyar képzőművészek szövetségének titkára megnyitotta csekovszky árpád kerámikus és gulás zsuzsa textiltervező iparművészek kiállítását. /mti/

-. -

bb. 42. marosán györgy látogatása bonyhádon

vid ke/gy/fm

1962. január 5.

marosán györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja pénteken bonyhádra látogatott. délután előtt a járás párt- és állami vezetőivel találkozott, délután pedig résztvett és felszólalt a tolna megyei pártbizottság bonyhádon tartott aktiválásán. az ülésen jelen volt soczó józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára is. /mti/

-. -

bb. 48. időjárásjelentés

gg/gy/bs

1962. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én, pénteken 18 órakor:

csendes, párás, többfelé ködös idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb egy-két helyen hószállingózás, ónos szitálás.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: minusz 2- plusz 1 fok között.

/mti/

-. -

- 26 -

18,20

kk

bb 49. a magyar munkásmozgalom története címmel emlékkiállítás nyílt az építők rózsá ferenc művelődési házában

t hi/gk vm sr

1962. január 5.

pénteken délután az építők rózsá ferenc művelődési házában nagyszabású emlékkiállítás nyílt a magyar munkásmozgalom történetéről. a szakszervezetek országos tanácsa által rendezett kiállítás megnyitását megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a mtsz elnöke, kisházi ödön munkügyi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, dr. gerelyes ede, a legújabbkori történelmi múzeum igazgatója; jelen voltak a szot elnökségének tagjai, a szakszervezetek vezetői, politikai és társadalmi életünk sok ismert személyisége. ott volt a.a. sztarcsev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.

brutyó jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a szot főtitkára mondott megnyitó beszédet. hangsúlyozta: a kiállítás egyik legfőbb célja, hogy még jobban megismertesse a magyar dolgozók legszélesebb tömegeivel a munkásmozgalom, a szakszervezeti mozgalom történelmi múltját, a munkásság jogaiért vívott évtizedes küzdelmeit, a kiállítás híven példázza, hogy a munkásosztály a nagy megpróbáltatások, a nagy csaták idején, mindenkor egységbe tömörült, s a dolgozók legjobbjai, a kommunisták álltak a harcok élvonalában.

a megjelentek ezután megtekintették a kiállítást, amely négy kortörténelmi anyagra oszlik. az első szemlélteti a magyar munkásmozgalom kialakulását a nagy októberi szocialista forradalomig, ezt követi a kmp megalakulását, a dicsőséges tanácsköztársaság történetét bemutató rész; a harmadik rész az ellenforradalmi horthy-korszak, a nemzeti nyomor és pusztulás időszakát tárja elénk, míg a negyedik rész a felszabadulástól napjainkig örökítette meg a munkásmozgalom történetét.

a kiállítás rendezésében nagy segítséget nyújtottak a legújabbkori történelmi múzeum munkatársai, akik a 43 tablón elhelyezett mintegy 500 dokumentumot nagy hozzáértéssel, tudományos és politikai felkészültséggel állították össze. /folyt.köv./

18,55

19,12

kk

- 27 -

/bb 49. a magyar.....1.folyt./vm

a kiállítás január 15-ig, naponta 11-19 óra között tekint-
hető meg az építők róza ferenc művelődési házában, majd az össze-
gyűjtött dokumentációs anyagot vándorkiállítás formájában több buda-
pesti üzemi és területi művelődési otthonban, azt követően pedig
vidéki városokban is bemutatják./mti/

bb. 50. pedagógusokat jutalmazott meg az országos nőtanács
i fe/tm/gy/sr 1962. január 5.

az országos nőtanács székházában pénteken délután benső-
sleges ünnepség zajlott le. a művelődésiügyi minisztérium, a
fővárosi tanács és az országos filharmónia képviselőinek
jelenlétében megjutalmazták azokat az általános iskolai peda-
gógusokat, akik munkájukkal segítik az ifjúság zenei nevelését.

a jutalmakat ortutay zsuzsa, az országos nőtanács titkára
nyújtotta át./mti/

bb. 51. népfront tanácskozás szolnokon
vid ke/gy/fm 1962. január 5.

pénteken fejeződött be a népfront titkárok háromnapos
tanácskozása szolnokon. megvitatták a második öt éves tervvel
kapcsolatos népfront feladatokat, a tanácsok és a népfront
bizottságok együttműködésének tapasztalatait. megállapították,
hogy a községi és városi népfrontbizottságok kezdeményezésére
az elmúlt évben mintegy nyolc- és félmillió forint értékű társa-
dalmi munkát végzett a lakosság. a falvak építésében
hetvenezeren vettek részt. a népfront műszaki szakemberei mint-
egy harminc termelőszövetkezet új majorközpontjának bekötőút-
jának, villanyhálózatának terveit készítették el társadalmi
munkában. 1962-ben több mint tízmillió forint értékű munkához
kérik a társadalom segítségét. újabb erőket összpontosítanak
a közös gazdaságok fejlesztésére. ebben az évben legalább
huszonöt termelőszövetkezet távlati telepítési tervét dolgoz-
zák ki./mti/

19,00

19.2

NE

- 28 -

bb 52. megnyilt a Lengyel hét a fészek művészklubban

t fe/gg vm sr

1962. január 5.

a Lengyel munkáspárt megalakulásának 20.évfordulója alkalmá-
ból pénteken este a fészek művészklubban ünnepélyesen megnyilt a
Lengyel hét. a megnyitáson ott volt a külügymini-
-térümnak, a kul-
turális kapcsolatok intézetének több képviselője, kulturális és
művészeti életünk számos kitünősége.

kisfaludi-strobl zsigmond kossuth-díjas szobrászművészünk
üdvözlő szavai után henryk grochulski, a Lengyel népköztársaság
budapesti nagykövete megnyitójában hangsúlyozta, hogy a lengyel hét
is tovább mélyíti a két nép barátságát.

a nagykövet tapssal fogadott szavai után bemutatták az ut
című filmet, amely a lengyel munkáspárt harcainak állít emléket.

a lengyel hét megnyitóján este még színes lengyel kép-
zőművészeti kisfilmeket is vetítettek.

x x x

a fészek művészklubban pénteken megnyilt bornemisza lászló
festőművész „Lengyelországi vallomások”, című kiállítása, amelyen
megnyitót aleksandr wozniak, a lengyel nagykövetség titkára, méltató
beszédet barabás tiber, kossuth-díjas író mondott./mti/

bb 53. brecht-bemutató a kaposvári csiky gergely színházban

vid/fm/ke/m/fm

1962. január 5.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken nagy sikerrel mu-
tatták be brecht: svejk a második világháboruban című szatiráját.
a darabot szilágyi sándor rendezte. a főszerepet fillár istván
alakította.
/mti/

19,30.

19.3

NE

- 29 -

bb. 5/4. a Rajkin színház bucsuetőadása

k s/gg/gy/sr

1962. január 5.

A nagy sikerrel magyarországon vendégszereplő világhírű leningrádi állami miniatűr színház pénteken este tartotta bucsuetőadását a petőfi színházban. a közönség hosszantartó tapsal bucsuztatta a kedves vendégeket. /mti/

- v é g e -

- 30 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti Budapesti hírek

1962. január 6.

bb. 1. ezer mázsa takarmányt „tálatnak”, a télen a bakony vadjainak

vid j/gy/ka

1962. január 6.

A bakony és Balatonfelvidék erdősegeiben az erdészek jó gazda módjára törődnek a télen mostonább körülmények közé került vadakkal. Fehérje- és vitamindús táptátekokkal őszől tavaszig igyekeznek fenntartani az értékes állomány jó kondícióját, ugyanakkor az etetéssel védik a fiatal telepítési erdőket az állatok kártévesztésétől. A bakony legnagyobb vadászterületein a nácsos etetőket már harmadszor töltötték meg szálastakarmánnyal. az őzeknek, szarvasoknak, vaddisznóknak, és a hasznos apróvadaknak bőven jut a csemegéből is: 1000 mázsa erőtakarmányt „tálatnak”, részükre a télen. e takarmány nagyrészt az ősszel összegyűjtött csermakk és vadgesztenye képezi, ezenkívül nagymennyiségben természetiek számukra az erdei tisztásokon takarmánykaposztát is. /mti/

bb. 2. uttörő „hajójavitó”, tápon

vid te/gy/ki

1962. január 6.

A szegeddel szomszédos tápé uttörői nevelők irányításával nemrégiben vízi uttörőcsapatot alakítottak. a mintegy harminc-tagú csapat arra alkalmas időben motorcsónakkal, kajákkal, kenekkel táborozásra megy, s közben tanulmányozza a tiszamenti táj földrajzát, növény- és állatvilágát.

most a téli hónapokban szabadidejük egy részét tiz vízi-járművük javítására fordítják. ezt megkönnyíti számukra, hogy nemrég épült iskolájuk mellett megkapták az építőipari vállalat felvonulási épületét, s ebben valóságos kis hajójavitó üzemet rendeznek be. itt állítják fel esztergagépjüket és egyéb „üzemi”, felszereléseiket. /mti/

bb. 5. március végén érkezik hazánkban a Laterna magica

k s/gg/gy/sr

1962. január 6.

Az első negyedév kiemelkedő kulturális eseményének ígérkezik a világhírű csehszlovák Laterna magica vendégjátéka. a prágai együttes számos nagysikerű külföldi vendégszereplés után, március utolsó napjaiban érkezik hazánkba, hogy itt első ízben mutassa be érdekos, ujszerű műsorát. /mti/